



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 34-й
№ 190 (10555).

Четверг, 14 августа 1958 года.

Цена 20 коп.

Дадим Родине 3 миллиона тонн хлопка!

С честью выполнить обязательства по уходу за посевами в августе!

Школы — в полную готовность

Осталось немного дней до начала нового учебного года. Каждая школа должна встретить учеников 1 сентября в полной готовности. Каждый школьник должен иметь в своей сумке необходимые для занятий книги.

Перед советским учительством стоит благородная задача — готовить подрастающее поколение к познанию труду, к активному участию в строительстве коммунистического общества. Долг работникам народного образования воспитывать разносторонне образованных людей, способных к систематическому труду, людей, для которых честный, полезный труд на благо общества — жизненная необходимость. Учителя, все работники народного образования с горячим обещанием встретили выступление тов. Н. С. Хрущева на XIII съезде комсомола. Н. С. Хрущев говорил о необходимости перестроить систему воспитания в общеобразовательной школе. Всемирно улучшая учебный процесс, школы одновременно должны прививать детям трудовые науки, выпускать их в жизнь готовыми к практической работе.

В успехе школ заинтересовалась советский народ. И не случайно внимание общественности все больше привлекается к школе, ширится движение в помощь школе со стороны партийных и советских организаций, коллективов предприятий и учреждений, колхозов и совхозов. Сейчас, в ответственный период подготовки школ к учебному году, эта помощь особенно важна.

Нормальная деятельность школ невозможна без наличия крепкой материальной базы. В этом направлении в республике проводится значительная работа. В нынешнем году вступают в строй новые школы, часть зданий капитально отремонтирована, ко многим сельским школам сделаны пристройки классных комнат, строятся много мастерских, теплиц, являющихся базой политехнического обучения. На многих стойках трудятся, засучив рукава, учителя, комсомольцы, ученики старших классов, родители, члены коллективов шефствующих организаций.

Отеческую заботу о школе проявили труженицы Вайбентского района Бухарской области. Они сумели перевести все школы на занятия в один смену. Школам передано несколько административных зданий, построены десятки классных комнат. Многое сделано в Беговате, который первым в республике завершил подготовку школ к учебному году. Скрылись свое слово члены колхоза имени Калинина. Ургенчского района, Хорезмской области. Они обнялись к 1 сентября, отстроить среднюю школу. Школа готова — ждет учащихся.

К сожалению, не всегда так обстоят дела. Есть шефы, позабывшие о своих обещаниях; пассивность проявляют иные руководители школ, органов народного образования. Медленно строят школьные здания отдельные организации Министерства строительства республики.

Пребывание товарищей А. Б. Аристова, Л. И. Брежнева, М. А. Суслова, Н. С. Хрущева, Д. С. Полянского в Куйбышеве

КУЙБЫШЕВ, 13 августа. (Спец. корр. ТАСС). Вчера утром товарищи А. Б. Аристов, Л. И. Брежnev, М. А. Суслов, Н. С. Хрущев, Д. С. Полянский вместе с первым секретарем Куйбышевского обкома КПСС М. Т. Ефремовым и другими побывали в городе Новокуйбышевске, выросшем в послевоенные годы. Здесь гости ознакомились с крупнейшим в стране нефтеперерабатывающим заводом и первой очередь завода синтетического спирта.

Директор нефтеперерабатывающего завода подробно ознакомил гостей со схемой переработки нефти, рассказал о работе предприятия. Завод первым в стране освоил производство масел из нефти, добываемой в восточных районах страны. Предприятие дает также сырье для производства синтетического спирта.

На заводе синтетического спирта Н. С. Хрущев задал вопрос о том, какова стоимость искусственного спирта, получаемого из газов, какую это дает экономике по сравнению с производством спирта из зерна.

Спирт, вырабатываемый из-за предпринимателей, — говорит директор завода А. С. Федотова,

лики. Все это внушило тревогу — ведь нельзя допустить, чтобы, пусть даже в небольшом количестве школ, занятая с первых дней срывалась из-за недостаточно подготовленности зданий, инвентаря.

Совершенно неудовлетворительно ведется подготовка школ в Напском районе Наманганской области. Нынешний год строится средняя школа колхоза «Москва». Лес, полученный для ремонта школы № 20, используется не по назначению. Во многих школах района медленно ремонтируются здания и инвентарь. Плохо обстоят дела в Тутракульском районе Карабалыкской АССР. Здесь медлен и с пренебрежением порядок школьных помещений и с ремонтом инвентаря. В районе плохо благоустроены интернаты, в частности, в неудовлетворительном состоянии интернат в колхозе имени Навои. Надежды возлагались на руководителей колхоза, обещавших помочь в ремонте интернатов, но председатель сельхозартели т. Давлетов не показал желания выделить для этой цели рабочую силу, строительные материалы, хотя возможности имелись. Для тутракульских школ до сего времени не завезено топлива. Неудовлетворительно готовятся к учебному году работники Тутракульского районного отдела народного образования — еще не взяты на учет все дети школьного возраста, ни один директор не знает, сколько детей должно прийти в школу первого сентября. Многое неподелено в Орджоникидзевском районе Ташкентской области. Ургутском районе Самаркандской области, Каршинском районе Кашка-Даринской области и других.

Занятия начнутся через две недели. Немного времени осталось на исправление всех недоделок. Органы просвещения при содействии партийных и советских организаций, при широкой помощи общественности, шефы должны повсеместно устранили все недостатки в подготовке школ к новому учебному году. Необходимо срочно завершить намеченный объем строительных и ремонтных работ, позаботиться о поставке топлива, ремонте и строительстве квартир учителей, особенно вновь прибывающих.

Министерство просвещения республики трудающимися в Бухарском районе Бухарской области. Они сумели перевести все школы на занятия в один смену. Школам передано несколько административных зданий, построены десятки классных комнат. Многое сделано в Беговате, который первым в республике завершил подготовку школ к учебному году. Скрылись свое слово члены колхоза имени Калинина. Ургенчского района, Хорезмской области. Они обнялись к 1 сентября, отстроить среднюю школу. Школа готова — ждет учащихся.

Занятия начнутся через две недели. Немного времени осталось на исправление всех недоделок. Органы просвещения при содействии партийных и советских организаций, при широкой помощи общественности, шефы должны повсеместно устранили все недостатки в подготовке школ к новому учебному году. Необходимо срочно завершить намеченный объем строительных и ремонтных работ, позаботиться о поставке топлива, ремонте и строительстве квартир учителей, особенно вновь прибывающих.

Министерство просвещения республики трудающимися в Бухарском районе Бухарской области. Они сумели перевести все школы на занятия в один смену. Школам передано несколько административных зданий, построены десятки классных комнат. Многое сделано в Беговате, который первым в республике завершил подготовку школ к учебному году. Скрылись свое слово члены колхоза имени Калинина. Ургенчского района, Хорезмской области. Они обнялись к 1 сентября, отстроить среднюю школу. Школа готова — ждет учащихся.

Однако гости указали, что на большинстве площадей хлопчатник сильно отстал в развитии. Они посоветовали руководителям скохоза добиться резкого повышения производительности труда, более тщательно относиться к качеству культивации, подкормок и поливов. Директор скохоза т. Давлетов, главный агроном т. Нирзиев и главный инженер т. Нарматов обещали исправить недостатки.

После посещения скохоза взаимопроверочной бригадой прошло много времени, однако ее советы здесь не претворяются в жизнь, темпы и качество ухода за хлопчатником остаются низкими.

В отделении имени Кирова в этом году засеяно хлопчатником 850 гектаров. Коллектив обзлся вырастить и сдать государству 1700 тонн сырья. Но уровень полевых работ не соответствует принятому обязательству. В отделении более 200 гектаров посевов заросло сорняками.

Особенно слаженно трудаются поливальщики в третьей бригаде колхоза «Коммунизм», которую возглавляет Артык Халимов. Переоценение посевов он совместно с бригадиром определил влагоемкостью почвы и установил сроки и нормы полива, который проводится с учетом почвенных условий, рельефа, уровня залегания грунтовых вод. В период плодообразования, когда уменьшилась влагоемкость почвы, вода подается в каждую борозду.

Групповая работа поливальщиков позволяет за сутки орошать площадь, необходимую для дневной работы пропашного трактора, и, следовательно, правильно сочетать поливы с обработкой.

Умелые организованы поливы также в колхозах имени Ленина, имени Карла Маркса и в ряде других хозяйств района.

СВОДКА

о выполнении годового плана заготовок мяса и молока по состоянию на 10 августа 1958 года по областям Узбекской ССР

(в процентах к годовому плану)

Наименование областей	Мясо	Молоко
Ташкентская	46	70
Ферганская	46	82
Наманганская	42	68
Андижанская	40	68
Самаркандская	38	67
Бухарская	49	71
Кашка-Даринская	55	78
Сурхан-Даринская	39	74
Хорезмская	47	64
Кара-Калпакская		
АССР	41	58



На снимке: трактористы колхоза имени Ленина, Джалаал-Кудукского района, Андижанской области, Гуламджан Кахаров, Камалдин Ходжамбердин ведут продольно-оперечную культивацию хлопчатника.

Фото И. Сабирова. (Фотохроника УзТАГ).

Селькоровские посты сообщают

Обещания остались невыполнеными

Взаимопроверочная бригада хлопкоробов братского Туркменистана, побывав в скохозе «Кенес», отметила хорошее состояние посевов в отделении имени Ахунбаева и особенно на полях звена Героя Социалистического Труда Шамурата Мусаева.

Однако гости указали, что на большинстве площадей хлопчатник сильно отстал в развитии. Они посоветовали руководителям скохоза добиться резкого повышения производительности труда, более тщательно относиться к качеству культивации, подкормок и поливов. Правда, это не выполняются; нормы они не выполняются. Поляются только 15—16 гектаров в день.

Не лучше обстоит дело в отделении имени Куйбышева, имени Тельмана, «Москвы».

Во время взаимопроверки было выявлено неудовлетворительное использование техники, но и сейчас в отделении имени Сталина (управляющий т. Алланазаров, секретарь парткома т. Гафуров) производство мяса на 43 проц., молока — на 56 проц., шерсти — на 58 проц.; полугодовой план заготовок и государственных закупок молока — на 171,4 проц., молока — на 154,3 проц., шерсти — на 121,5 проц., яиц — на 191,4 проц.; получившему по 617 кг. молока на фуршную корову; обеспечивающему рост поголовья крупного скота за 6,9 проц., овец — на 18,6 проц. и сохранявшему поголовье крупного рогатого скота на 98,9 проц., свиней — на 98,7 проц.; получившему на каждые 100 маток 100 ягнят.

3. Присудить переходящее Красное знамя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана

В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР, Совете Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР, Совет Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана, рассмотрев итоги социалистического соревнования между областями, районами и скохозами по животноводству за период с 1 января 1958 года по 1 июля 1958 года, постановил:

1. Присудить переходящее Красное знамя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана Кашка-Даринской области (секретарь обкома партии т. Гулямов, председатель райисполкома т. Раҳматуллаев, начальник областного управления сельского хозяйства т. Григорьев, выполнивший план по выходному поголовью на 1 июля 1958 года по всем видам продуктивного скота; выполнивший годовой план заготовки и государственных закупок мяса на 35 проц., молока — на 56 проц., шерсти — на 58 проц.; полугодовой план заготовки и государственных закупок мяса на 41 проц., молока — на 58 проц., шерсти — на 58 проц.; полулогодовой план заготовки и государственных закупок мяса на 171,4 проц., молока — на 121,5 проц., яиц — на 191,4 проц.; полулоговому по 617 кг. молока на фуршную корову; обеспечивающему рост поголовья крупного скота за 6,9 проц., овец — на 18,6 проц. и сохранявшему поголовье крупного рогатого скота на 98,9 проц., свиней — на 98,7 проц.; полулоговому на каждые 100 маток 100 ягнят).

3. Присудить переходящее Красное знамя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана

Калининскому району (секретарь райкома партии т. Маджидов, председатель райисполкома т. Гафуров), выполнившему годовой план производства мяса на 45 проц., молока — на 56 проц., шерсти — на 60 проц.; полулогодовой план заготовки и государственных закупок молока — на 152,2 проц., мяса — на 172,6 проц., шерсти — на 118,2 проц., яиц — на 147,9 проц.; полулоговому по 615 кг. молока на фуршную корову; обеспечивающему рост поголовья свиней на 2,1 проц., овец — на 23,7 проц., сохранявшему поголовье крупного рогатого скота на 99,5 проц., свиней — на 98,9 проц., полулоговому по 91 ягненку на 100 маток 100 ягнят).

Красное знамя передать Кашка-Даринской области из Андижанской области.

2. Оставить переходящее Красное знамя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана

Ферганскому району (секретарь райкома партии т. Абдуллаев, председатель райисполкома т. Бадыров), выполнившему годовой план заготовки и государственных закупок мяса на 45,2 проц., молока — на 51 проц., шерсти — на 99,5 проц.; полулогодовой план заготовки и государственных закупок мяса на 182,8 проц., шерсти — на 188,9 проц., яиц — на 130,1 проц.; полулоговому по 722 кг. молока на фуршную корову; обеспечивающему рост поголовья крупного рогатого скота на 7,3 проц., свиней — на 12 проц., овец — на 48,9 проц.; сохранявшему поголовье крупного рогатого скота на 99,0 проц., овец — на 98,7 проц. и полулоговому на каждые 100 маток 1166 ягнят).

Ходжабадскому району (секретарь райкома партии т. Каримова, председатель райисполкома т. Кадыров), выполнившему годовой план производства мяса на 46 проц., молока — на 46 проц., полулогодовой план заготовки и государственных закупок мяса — на 126,7 проц., мяса — на 188,2 проц., шерсти — на 107,6 проц., яиц — на 187,5 проц.; полулоговому по 644 кг. молока на фуршную корову; обеспечивающему рост поголовья крупного скота на 4,9 проц., коров — на 3,1 проц., свиней — на 48,9 проц.; сохранявшему поголовье крупного рогатого скота на 99,2 проц., овец — на 98,9 проц. и полулоговому по 1153 кг. молока на фуршную корову; полулоговому по 697 кг. молока на фуршную корову; обеспечивающему рост поголовья крупного скота на 7,3 проц., свиней — на 1

ПОДГОТОВКА ШКОЛ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ —
ПОД КОНТРОЛЬ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

Селькоры сообщают

Фундамент заложен...
пять лет назад

В классе тишина — дети пишут контрольную работу. Но вот за тонкой перегородкой начались громкие разговоры, щелканье костишек счетов. Только созрели ученики, как решить задачу, но раздался шум, и все вылетело из головы. А когда на перемена начинается беготня, дети кричат и хохочут, за голову хватаются сотрудники бухгалтерии: «Работать невозможно».

Так существует боец о боец, мешая друг другу, школа № 3 и бухгалтерия колхоза имени Ахунбабаева. Нахтачарского района.

Очень нужна здесь новая школа, и разговоры об этом начались давно. В 1953 году в районе перешли, наконец, от разговоров к делу — заложили фундамент здания новой школы. В 1954 году собирались слать ее в эксплуатацию, но добрые намерения так и не были осуществлены. Еще четыре года ушло на возведение стен. Сейчас работники района (зав. т. Деванов) и руководители колхоза спорят: кому начинать строительство.

Внести ясность в этот вопрос должны, видимо, районные организации, иначе строительству так конца и не будет. Но нахтачарские районные организации уделяют школам очень мало внимания, и слушаю, подобных описанному выше, немало. Разница, пожалуй, только в сроках. В прошлом году члены колхоза имени Орджоникидзе решили построить здание для средней школы № 18, и им обещали помочь депутаты Куйбышевского сельсовета. Но сооружение школы так и не началось, поскольку очень многое, естественно, зависит от председателя колхоза т. Отаярова и председателя сельсовета т. Бутаеврова, а они не проявляют никакого желания помочь строительству.

Еще в прошлом году собирались отремонтировать семилетнюю школу № 5, здание ее разваливается. Но до сих пор ничего не сделано — шефствующий над школой колхоз имени Карла Маркса (председатель т. Каахаров, секретарь партограниции т. Ибрагимов) не оказываетей никакой помощи.

Похоже идет подготовка к новому учебному году в Нахтачарском районе.

И. ЭРДАЕВ.

Пребывание в Узбекистане американских почвоведов и ирригаторов

В течение недели в Узбекистане находилась американская делегация почвоведов и ирригаторов, возглавляемая д-ром Чарльзом Келлогом. Знакомясь с производимыми в Узбекистане научными и практическими работами по использованию почвенных и водных ресурсов республики, гости продолжительное время провели в Среднеазиатском научно-исследовательском институте ирригации. Они осмотрели здесь научные лаборатории, мастерские строящихся и проектируемых гидроинженерных сооружений. В книге отзывов от имени членов делегации д-р Ч. Келлог оставил следующую запись:

«Мы восхищены тем, что получили возможность увидеть прекрасную программу исследований этого института. Особенно мы довольны тем, что ознакомились с системой орошения Голодной степи. Мы наемся, что, используя свои ресурсы, вы найдете позитивное сочетание почв, воды и растений для создания Счастливой степи».

Американские ученые выезжали в Голодную степь, где уже освоены и осваиваются под хлопчатник тысячи гектаров целинных земель. В Среднеазиатском научно-исследовательском институте механизации

Прибытие в Ташкент югославских специалистов по хлопку

Из Москвы в Ташкент прибыли гости из Советского Союза по привлечению Министерства сельского хозяйства СССР директор Научно-исследовательского института хлопководства Югославии И. Т. Манев и руководитель отдела агротехники этого института Б. Н. Попов.

Югославские специалисты прибудут в Узбекистане около месяца.



Решение осталось на бумаге

В июле на заседании бюро Денсауского райкома партии обсуждались ход подготовки школ к новому учебному году. Говорилось о том, что в этом деле много недостатков, школы строятся и ремонтируются медленно. Было принято решение, однако выполнение его контролируется слабо. Остались считанные дни до начала нового учебного года, но многие школы до сих пор не готовы принять учеников.

Много раз обещал председатель колхоза имени Рахимова т. Джухар помочь в ремонте школы № 14. Но школа так и не дождалась помощи от шефов. Еще очень многое нужно сделать, чтобы привести в порядок школьное здание, инвентарь, но работа подвигается крайне медленными темпами.

В нескольких сельхозартелях района уже ряд лет строятся новые школьные здания. В колхозах «Ленинград», «Ленинград» строительство вполне можно закончить в этом году, как это и намечалось. Осталось выполнить небольшой объем работ, между тем школы так и не достроены.

В районе уделяется мало внимания политехническому обучению. При средней школе № 6 начали строить теплицу, но работа ведется медленно, неизвестно, когда закончится. В ряде школ нет ни мастерских, ни трилиц, о сооружении их даже разговоров не ведут. В прошлом месяце взамоновровочная бригада работников народного образования Денсауского района побывала в Шурчинском районе, помогла вскрыть ряд недостатков в подготовке школ. Шурчинцы, к сожалению, в Дензу так и не побывали. Между тем реальная критика, дружеская помощь товарищей по соревнованию были бы очень нужны.

И. ЭРДАЕВ.

Спутник над Ташкентом

В ночь с 14 на 15 августа в Ташкенте можно будет дважды наблюдать прохождение третьего советского искусственного спутника Земли и его ракеты-носителя.

14 августа в 21 час 53 минуты местного времени в восточной части неба не высоко над горизонтом в направлении с северо-запада на юго-восток пройдет спутник, а в 22 час 34 минуты в той же части неба и в том же направлении, но высоко над горизонтом — ракета-носитель.

15 августа в 23 часа 41 минуту в западной части неба очень высоко над горизонтом в направлении с северо-запада на юго-восток снова будет двигаться спутник, а в 0 часов 16 минут 15 августа той же части неба и в том же направлении, но не высоко над горизонтом — ракета-носитель.

Многие дикие плоды по своему качеству превосходят садовые. Однако большинство дичков дает фрукты сравнительно низкого качества. В связи с этим Чирчикский и Брич-Муллинский лесхозы, в ведении которых находятся леса, начали проводить массовую прививку дикорастущих деревьев и кустарников лучшими сортами плодовых пород.

Так, например, на мелкоплодном боярьшинке прививаются груша, айва, на алыче — слива, на горьком миндале — тоинкоско-турчаный сладкий миндаль. Прививками улучшаются яблони-дички.

А. БАБАДЖАНОВ.

Фестиваль театров республики

посвященный декаде узбекского искусства и литературы в Москве и 40-летию ВЛКСМ.

Театр юного зрителя им. Ахунбабаева — 14/VIII — в 11 час утра Дорога жизни (на узб. языке).

Ферганский узбекский музыкально-драматический театр (в помещении летнего театра им. Хамзова) — 14/VIII Рашидан и Зулхумор.

Самаркандский узбекский музыкально-драматический театр (в помещении летнего театра им. Мукими) — 14/VIII Алтын куль.

Начало спектаклей в 12 ч. дня и в 8 ч. вечера. Открыта предварительная продажа билетов. Касса работает с 11 ч. утра.

Б. МАРАКУЛИН.

В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. Хамзы — 15/VIII Дочь Ганы.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — открытие сезона 1958-59 г. — 15/VIII премьера История пустой души.

ТЕАТР им. Мукими — 14/VIII Концертный зал им. Свердлова — 14/VIII Веселая вдова.

ПАРК им. ГОРЬКОГО — 15/VIII 6-й день занятый молодежного университета культуры тема занятый «Внешний облик советского человека».

В ЗИМНИХ КИНОТЕАТРАХ:

«Веселые ребята» — «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (днем).

Иван Грозный — им. НАВОИ (днем и вечером).

Мистер Икс — «УЗБЕКИСТАН» (днем и вечером).

Шофер поневоле — «ХИВА» (10 ч. вечера).

Шофер поневоле — «ХИВА» (10 ч. вечера).